
2016春成专经济学基础复习（非省统考）

考试题型：

一、单项选择题（在下列每小题的四个选项中，选出一项正确的，并将正确答案的标号填在题后的括号内。每小题2分，共20分）
二、配伍题（本题有5个题干和5个备选答案组成，每个题干对应一个正确的备选答案，要求在5个备选项中选择一个能与题干相配任的最适合的答案，在括号内用英文序号表示。每小题2分，共10分）

三、判断正误题：正确的命题在括号里划“√”，错误的命题在括号里划“×”。（每小题 2 分，共20分）
四、问答题（第1、2题每小题15分，第3题20分，共50分）

综合练习题：

一、单项选择题（在下列每小题的四个选项中，选出一项正确的，并将正确答案的标号填在题后的括号内。每小题2分）
1.微观经济学要解决的问题是(      ) A
A．资源配置
                     B．资源利用

 
C．单个经济单位如何实现最大化    D．国民收入的决定
2.下列哪种情况将导致商品需求量的变动而不是需求的变动(      )D
A.消费者收入的变化                B.技术水平的变动
C.消费者预期该商品的价格上升      D.该商品的价格下降
3.能够做到薄利多销的商品是(      )C
A．需求无弹性的商品
             B．单位需求弹性的商品

C．需求富有弹性的商品            D．需求缺乏弹性的商品
4.产品差别是指(      )A
A.索尼牌彩电与海尔牌彩电的差别   B.彩电与影碟机的差别
C.河南小麦与河北小麦的差别       D.小轿车与面包车的差别
5．最需要进行广告宣传的市场是(      )C
A.完全竞争市场  B.垄断市场    C.垄断竞争市场    D.寡头市场
6.资本这种生产要素的价格是(      )  B
A.工资   B.利息    C.地租    D.利润

7.搭便车通常多被看作是公共物品，是指(      )C

A.有些人能够免费使用公共交通工具

B.有些人能够以低于正常成本的价格使用公共交通工具

C.无法防止不愿意付费的人消费这些商品

D.由于公共物品的供给大于需求，从而把价格压低，直到实际上免费供应为止

8.在下列情形中，应该计入当年国内生产总值的是(      )A

A.当年生产的小汽车           

B.去年生产而在今年销售出去的小汽车

C.某人去年购买而在今年转售给他人的小汽车

D.生产企业今年计划在明年生产的小汽车

9.把生产要素在生产中所得到的各种收入加总起来计算国内生产总值的方法是(      )A

A.收入法   B.最终产品法     C.部门法    D.支出法
10.在总需求—总供给模型中，总需求增加会引起(      )A

A.均衡的国内生产总值增加，价格水平上升

B.均衡的国内生产总值增加，价格水平不变

C.均衡的国内生产总值减少，价格水平上升

D.均衡的国内生产总值不变，价格水平下降

11.引起供给曲线向右移动的原因是(        )C
A.该商品价格上升                      B.劳动者的工资增加了

C.生产该商品的技术进步了              D.该商品价格下降了

12.政府为了扶持农业，对农产品规定了高于其均衡价格的支持价格。政府为了维持支持价格，应该采取的相应措施是(        )C
A.增加对农产品的税收                  B.实行农产品配给制  

C.收购过剩的农产品                    D.对消费者予以补贴

13.生产规模的扩大正好使收益递增达到最大叫做(        )A

A. 适度规模

                      B. 内在经济


C. 规模不经济
                      D. 规模经济

14.下面哪一项经济活动可能引起正外部性(        )B

A.造纸厂的污染 
                     B.在街心花园种花

C.购买一台彩电
                     D.在一个封闭的空间里吸烟

15.利润最大化的原则是(        )B

A.边际成本小于边际收益

         B.边际成本等于边际收益

C.边际成本大于边际收益

         D.边际成本等于平均成本

16.下列哪一个不是垄断竞争的特征(        )A

A.企业数量很少    
             B.进出该行业容易
C.存在产品差别   
             D.企业忽略其竞争对手的反应
17.企业从销售其产品中得到的全部收入叫做(        )A

A.收益
  B.利润
C.边际收益
   D.超额利润

18.根据消费函数，引起消费增加的因素是(        )B

A.价格水平下降                      B.收入增加   

C.储蓄增加                          D.利率下降

19.按支出法，应计入私人国内总投资的项目是(        )C

A.个人购买的小汽车                   B.个人购买的冰箱  

C.个人购买的住房                     D.个人的住房租金

20.周期性失业是指(        )B

A.经济中由于正常的劳动力流动而引起的失业

B.由于总需求不足而引起的短期失业

C.由于经济中一些难以克服的原因所引起的失业

D.由于经济中一些制度上的原因引起的失业

21．经济增长的必要条件是(        )A
A．技术进步                           B．国内生产总值的增加

C．制度与意识的相应调整               D．社会福利和个人幸福的增进

22.以下哪个选项不是宏观经济政策目标：(        )C

A.物价稳定                             B.充分就业    

C.完全竞争                             D.经济增长

23.在以下四种政策工具中，属于需求管理的是：(        )C

A.收入政策                               B.人力政策    

C.货币政策                               D.指数化政策

24．资源稀缺是指（        ） B
A．世界上大多数人处于贫困之中     B．相对于人们的欲望而言，资源是不足的
C．资源要保留给我们的未来         D．资源最终会被耗光
25.在其他条件不变的情况下，牛奶价格下降将导致牛奶的（        ）D
A.需求增加                        B.需求减少      
C.需求量减少                      D.需求量增加
26.下列商品的需求价格弹性最小的是（        ）C
A．小汽车    B．时装
    C．食盐
     D．化妆品

27．总效用达到最大时（        ）B
A．边际效用为正                   B．边际效用为零

C．边际效用为负                   D．边际效用达到最大
28.固定成本是指（        ）A

A.企业在短期内必须支付的不能调整的生产要素的费用

B.企业要增加产量所要增加的费用

C.企业购买生产要素所需要的费用

D.平均每单位产品所需要的费用

29.经济学分析中所说的长期是指（        ）A

A.全部生产要素均可随产量进行调整的时期

  

B.1年以上

C.只能根据产量调整部分生产要素的时期

      

D.10年以上

30．企业之间关系最密切的市场是（        ）D
A．完全竞争市场                      B.垄断市场    

C．垄断竞争市场                      D．寡头市场
31.下列哪种情况所对应的收入分配最为平均（        ）A
A.基尼系数为0.15                      B.基尼系数为0.25

C.基尼系数为0.3                       D.基尼系数为0.45

32.道德危险意味着（        ）C

A.买保险的人是厌恶风险的

B.保险公司可以准确地预测风险

C.投保人掩盖自己的疾病，骗保险公司

D.为防被骗，保险公司对投保人收取较高的保费

33. 一国一年内所生产的最终产品（包括物品与劳务）的市场价值总和被称为（        ）B
A.国民生产总值                        B.国内生产总值   

C.国内生产净值                        D.实际国内生产总值
34.均衡的国民收入是指（        ） D

A．一国每年所生产出的产品的货币价值

B．总需求大于总供给时的收入

C．总需求小于总供给时的收入

D．总需求等于总供给时的国民收入

35.边际消费倾向与边际储蓄倾向之和（        ）B

A.大于1                               B.等于1          

C.小于1                               D.等于2

36.失业率是指（        ）B

A.就业人数与失业人数的比率  
        B.失业人数与劳动力总数的比率

C.工作年龄人口与劳动力总数的比率        D.失业人数在工作年龄人口中的比率

37.如果经济中发生了未预期到的通货膨胀，那么（        ）C

A.债务人和债权人都受损失                B.债务人和债权人都受益

C.债务人受益而债权人受损失              D.债务人受损失而债权人受益

38．经济增长最简单的定义就是（        ）B
A．技术进步                             B．GDP或人均GDP的增加
C．制度与意识的相应调整                 D．社会福利和个人幸福的增进

39.紧缩性货币政策的运用导致：（        ）C

A.减少货币供给量，降低利率              B.增加货币供给量，提高利率

C.减少货币供给量，提高利率              D.增加货币供给量，降低利率

40.当汽油的价格上升时，在其他条件不变的情况下，对小汽车的需求量将(        )A
A.减少     B.不变     C.增加    D.难以确定
41.如果一种商品的价格变化5％，需求量因此变动2％，那么该商品的需求(        )B
A.富有弹性                        B.缺乏弹性    

C.有无限弹性                      D.无弹性

42.恩格尔系数是指(        )A
A.用于食物的支出与全部支出之比   B.用于衣服的支出与全部支出之比
C.用于住房的支出与全部支出之比   D.用于储蓄的支出与全部支出之比
43.当其他生产要素不变，而一种生产要素增加时(        )D
A.总产量会一直增加               B.总产量会一直减少 

C.总产量先减后增                 D.总产量先增后减

44.一个市场上只有一个企业，生产没有替代品的产品，这样的市场结构被称为(        )B

A.垄断竞争市场

             B.垄断市场



C.寡头市场

                 D.完全竞争市场

45．土地的供给曲线是一条(        )C
A.向右上方倾斜的线             B.与横轴平行的线
C.与横轴垂直的直线             D.向右下方倾斜的线

46.机会成本是指(        )C
A.作出某项选择时实际支付的费用或损失

B.企业生产与经营中的各种实际支出

C.作出一项选择时所放弃的其他若干种可能的选择中最好的一种

D.作出一项选择时所放弃的其他任何一种可能的选择

47.在进行经济分析时，之所以要区分实际国内生产总值与名义国内生产总值，是因为实际国内生产总值考虑(        )A

A.价格变化
                     B.货币贬值        

C.进口和出口
                 D.生产力的提高

48.边际消费倾向为0.80时，边际储蓄倾向是(        )B

A.0                              B.0.20            

C.0.80                           D.1.25

49.总需求曲线是一条(        ) A

A.向右下方倾斜的曲线             B.向右上方倾斜的曲线

C.水平线                         D.垂线

50.凯恩斯主义所重视的政策工具是：(        )  A

A.需求管理                         B.供给管理

C.需求管理和供给管理同时并重       D.国际经济政策
二、判断正误题：正确的命题在括号里划“√”，错误的在括号里划“×”。（每小题 2 分）
1.无论哪个行业，企业的规模都是越大越好。(      )×

2.需求的减少会引起均衡价格下降和均衡数量的减少。(      )√

3.某种产品的价格下降5％引起供给量减少12％，那么该产品的供给是缺乏弹性的。×

4.资源的稀缺性决定了资源可以得到充分利用，不会出现资源浪费现象。(      ) ×

5.收益就是利润，因此收益最大化就是利润最大化。(      ) ×

6.土地的供给量随地租的增加而增加，因而土地的供给曲线是一条向右上方倾斜的曲线。(      ) ×

7.在市场上，卖方凭借自己拥有商品内在性质的私人信息有可能把自己的伪劣商品当作优质商品卖给买方。卖方的这种作法就是逆向选择。(      ) ×

8.消费和储蓄都随收入的增加而增加。(      ) √
9.中央银行降低准备率会增加货币供给量。(      ) √
10.物价水平的变动引起总需求曲线的平行移动。(      ) ×

11.均衡的国内生产总值就是充分就业的国内生产总值。(      ) ×

12.经济增长的最简单定义就是GDP或人均GDP的增加。(      ) √

13.在萧条时期，为了刺激总需求，中央银行要在公开市场上卖出有价证券。(   ) ×

14.当猪肉的价格上升时，牛肉的需求就会增加。(        ) √

15.供给的增加将引起均衡价格的上升和均衡数量的减少。(        ) ×

16.市场集中程度越高，则垄断程度就越高。(        ) √

17.生产要素的需求是一种派生的需求和联合的需求。(        ) √

18.无论是正负外部性都会引起市场失灵。(        ) √

19.造纸厂附近的居民会受到造纸厂污染的影响，这就是负的外部性。(        ) √
20.如果农民种植的粮食用于自己消费，这种粮食的价值就无法计入国内生产总值内。(     ) √

21.短期总供给曲线分为两部分，一部分向右上方倾斜，另一部分向上垂直。(      ) √

22.物价上升就是通货膨胀。(        ) ×

23.充分就业和物价稳定是一致的，只要达到了其中一项，也就实现了另一项。(    ) ×
24.扩张性的财政政策包括增加政府支出和增税。(        ) ×

25.微观经济学的中心理论是价格理论，宏观经济学的中心理论是国民收入决定理论。(      ) √

26.生产技术提高所引起的某种商品产量的增加称为供给量的增加。(      ) ×

27. 某种产品的价格下限一定高于其均衡价格。(      ) √

28.在短期内，所有生产要素均不能调整。(      ) ×

29.在短期，平均可变成本曲线是一条先下降而后上升的U形曲线。(      ) √

30.完全竞争和垄断竞争的区别主要在于产品是否有差别。(      ) √

31.公共物品的存在引起了搭便车问题。(      ) √
32.利息率与储蓄成同方向变动，与投资成反方向变动。(      ) √

33.居民购买住房属于个人消费支出。(      ) ×

34.根据简单的凯恩斯主义模型，均衡的国民收入是由物价水平决定的。(      ) ×

35.商业银行可以把它所吸收的全部存款作为贷款发放出去。(      ) ×

36.绝对优势理论最早主张自由贸易。(      ) √
37.如果通货膨胀率相当稳定，而且人们可以完全预期，那么通货膨胀对经济的影响就很小。(      ) √

38.在繁荣时期，为了刺激总需求，中央银行要在公开市场上卖出有价证券。(    ) ×

39.各种药品（包括营养补品）的需求弹性都是相同的。(        ) ×

40.基数效用论采用的分析方法是无差异曲线分析法。(        ) ×

41.消费者从物品消费中所获得的总效用一定是不断增加的，边际效用总是正的。( ) ×

42.边际收益等于边际成本时，企业的正常利润为零。(        ) ×

43.甲、乙两国的基尼系数分别为0.1和0.2，那么甲国的收入分配要比乙国平均。 √

44.市场失灵的存在要求由政府来取代市场机制。(        ) ×

45.用作钢铁厂炼钢用的煤和居民烧火用的煤都应计入国内生产总值中。(    ) ×

46.没有收入时，消费为零。(        ) ×

47.无论什么人，只要没有找到工作就是失业。(        ) ×
48.没有预料到的通货膨胀有利于债务人，而不利于债权人。(        ) √

49.经济增长的必要条件是技术进步。(        ) √

50.紧缩性的财政政策包括增加政府支出和增税。(        ) ×

三、问答题（第1、2题每小题15分，第3题20分，共50分）
1.在下列情况下，DVD影碟机的市场需求或需求量会发生什么变化？并解释其原因。

（1）电影院票价从10元下降为5元。 

（2）政府加大了对盗版影碟的打击力度，盗版碟几乎没有了。

（3）生产影碟机核心部件的工厂发生大火，半年内无法恢复生产。


（4）生产影碟机的技术发生了突破性进步。
答案：（1）需求减少。到电影院看电影与看DVD是替代品，替代品之间，其价格和需求同方向变动。电影院票价从10元下降为5元，就会导致对影碟机的需求减少。 

（2）需求减少。盗版影碟与DVD是互补品，互补品之间，其价格与需求反方向变动。政府加大了对盗版影碟的打击力度，盗版影碟少了，正版影碟的价格会上涨，从而会引起DVD影碟机的市场需求减少。 

（3）需求量减少。因为生产影碟机核心部件的工厂发生大火，半年内无法恢复生产，会导致影碟机的供给减少，从而引起影碟机价格上升，使影碟机的需求量减少。
（4）需求量增加。因为生产影碟机的技术发生了突破性进步，导致影碟机的供给增加，从而会引起影碟机的价格下降，使需求量增加。 
2.根据需求弹性理论解释“薄利多销”和“谷贱伤农”这两句话的含义。

答案：(1)需求富有弹性的商品，其价格与总收益成反方向变动。“薄利”就是降价，降价能“多销”，“多销”则会增加总收益。“薄利多销”是指需求富有弹性的商品小幅度降价使需求量较大幅度增加，而引起的总收益的增加。
(2)需求缺乏弹性的商品，其价格与总收益成同方向变动。谷，即粮食，是生活必需品，需求缺乏弹性，其弹性系数很小，在粮食丰收、粮价下跌时，需求增加得并不多，这样就会使总收益减少，农民受到损失。
3.用价格理论从需求和供给两方面分析我国房价的影响因素及趋势。
答案：根据下面的要点提示联系实际展开分析。

影响需求的因素：房价本身、保障住房、收入、偏好、预期、人口数量结构等

影响供给的因素：房价本身、成本（地价、资金、建筑成本等）、预期等

需求变动对均衡价格的影响：需求增加，均衡价格上升，均衡数量增加。需求减少，均衡价格下降，均衡数量减少。

供给变动对均衡价格的影响：供给增加，均衡价格下降，均衡数量增加。供给减少，均衡价格上升，均衡数量减少。
    4.假设你是一个服装企业老板，你应该如何创造自己的产品差别？
答案：（1）产品差别是同一种产品在质量、牌号、形式、包装等方面的差别。
（2）实际差别的创造。企业创造产品差别就要使自己的质量、外形、包装不同于同类其他产品。这些不同差别的产品可以满足消费者的不同偏好，在一部分消费者中形成垄断地位。
（3）广告与营销手段的应用。广告的作用是要使消费者认识那些不易辨认的产品差别，甚至使消费者承认本无差别的产品有差别。
（4）创名牌。在产品差别中，品牌是一种重要的产品差别，它既有实际差别，又有消费者对它的认知。但名牌还要靠广告宣传，让消费者认知。在垄断竞争行业中，企业创造名牌是十分重要的。
5.用总需求—总供给模型分析一国居民购买住房的增加对宏观经济的影响。

答案：（1）总需求—总供给模型是将总需求曲线与总供给曲线结合在一起放在一个坐标图上，用以解释均衡国民收入和物价水平的决定。

（2）购买住房为投资需求，它会影响总需求。
（3）投资增加会引起总需求增加，总需求曲线向右方移动，由AD1移动到AD2。
（4）变动的结果是GDP增加（由Y1增加为Y2），物价水平上升（由P1上升为P2）。
（5）作图

6.在不同时期，应该如何运用凯恩斯主义货币政策？

答案：（1）凯恩斯主义货币政策是要通过对货币供给量的调节来调节利率，再通过利率的变动来影响总需求的货币政策。
（2）在不同的经济形势下，中央银行要运用不同的货币政策来调节经济。
在萧条时期，总需求小于总供给，为了刺激总需求，就要运用扩张性货币政策，其中包括在公开市场上买进有价证券、降低贴现率并放松贴现条件、降低准备率，等等。这些政策可以增加货币供给量，降低利率，刺激总需求。
在繁荣时期，总需求大于总供给，为了抑制总需求，就要运用紧缩性货币政策，其中包括在公开市场上卖出有价证券、提高贴现率并严格贴现条件、提高准备率，等等。这些政策可以减少货币供给量，提高利率，抑制总需求。
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